
Klasa Va – język polski (środa – 10 czerwca)

Dzień dobry! Na dzisiejszej lekcji omówimy sobie inne różnice pomiędzy zapisem a wymową, jak
również powiemy o akcencie wyrazowym.

Temat: Jak mówić, żeby być dobrze zrozumianym?

Aby  być  dobrze  zrozumianym,  należy  mówić:  poprawnie,  starannie  i  wyraźnie.  Mimo  takich
naszych zachowań, pomiędzy tym jak piszemy (to powinniśmy zawsze robić poprawnie) a tym, jak
mówimy, zauważyć możemy różnice.

Wczoraj  dowiedzieliście  się,  że  bardzo  często  takie  różnice  dotyczą  dźwięczności  głosek,  np.
piszemy:  ŁAWKA,  a  mówimy:  ŁAFKA,  ALBO  PISZEMY:  PRZEPAŚĆ,  a  mówimy:
PSZEPAŚĆ. Dzieje się tak, dlatego, że poszczególne głoski sąsiadują z innymi i nabierają ich cech
– dźwięczności lub bezdźwięczności.

NOTATKA:
Inne różnice pomiędzy zapisem a wymową wyrazów:

-  jeżeli  na  końcu  wyrazu  występuje  głoska  dźwięczna,  to  zawsze  wymówimy  ją  jako
bezdźwięczną (jako jej bezdźwięczny odpowiednik z tabelki, którą Wam wczoraj podałam), np.

GRÓD mówimy: GRÓT
JUŻ mówimy: JUSZ
POŁÓW mówimy: POŁÓF

-  jeżeli  wyraz  kończy  się  samogłoską  nosową  „ę”,  to  wymawiamy  ją  jako  „e”  (usilne
wymawianie „ę” na końcu wyrazu brzmi sztucznie), np. IDĘ – jako: IDE, UCZĘ – jako: UCZE.
Inaczej jest w przypadku samogłoski  „ą” na końcu wyrazu – ją zawsze wymawiamy starannie
jako „ą”.

- jeżeli w wyrazie obok siebie występuje kilka spółgłosek, to czasami w mniej starannej wymowie
którąś  z  nich  pominiemy (uprościmy), np.  JABŁKO  –  mówimy JAPKO  (uprościliśmy  „ł”  i
dodatkowo „b” pod wpływem sąsiadującej z nim głoski „k” straciło swoją dźwięczność, dlatego
wymawiamy  je  jako  bezdźwięczne  „p”),  SZEDŁ mówimy:  SZET  (uprościliśmy  „l”  na  końcu
wyrazu  a  zgodnie  z  pierwszą,  dzisiaj  zapisaną,  zasadą  –  dźwięczne  „d”,  które  było  na  końcu
wyrazu, straciło swoją dźwięczność, dlatego wymawiamy je jako „t”)
…………………………………………………………………………………………………………
.
Kochani! Przypuszczam, że to wszystko, co piszę, wydaje się Wam trudne, ale jest to tylko teoria,
tzn. tłumaczę Wam, dlaczego tak się dzieje, natomiast Wy – tak naprawdę – musicie umieć po
prostu te różnice zauważyć, a to jest o wiele prostsze. 

Otwórzcie  zeszyty ćwiczeń na stronie  120 i  wykonajcie  ćwiczenia  4 i  5.  W pierwszym z nich
musicie właściwie uzupełnić wyrazy, zaś w drugim – uzasadnić pisownię (zgodnie z ortografią, a
nie – wymową).
…………………………………………………………………………………………………………
.
Druga część lekcji dotyczy akcentu wyrazowego w języku polskim. Wiecie, że wyrazy dzielą się na
sylaby, np. MAŁ – PA,          ŻY – RA – FA,               MA – LO – WAN – KA
jedną z tych sylab zawsze wymawiamy mocniej, tzn. akcentujemy ją.



NOTATKA:
akcent – to silniejsze wymówienie sylaby w wyrazie

W języku polskim przeważnie akcentujemy drugą sylabę od końca, np. KOT – WI – CA,
SZLA – CHEC – KI, MO – WA, ROZ – MÓW – CA

W wyrazach jednosylabowych akcent pada na daną sylabę, np. DOM, BUK, KOT

Wyjątki:
Akcent może padać na trzecią  sylabę od końca, np. w wyrazach:
- zakończonych na – ika, - yka, np. LO – GI – KA, MA  - TE – MA – TY – KA
- w większości liczebników zakończonych na – sta, - set, - kroć,  np.  CZTE – RYS – TA,  SIE –
DEM – SET, KIL – KA – KROĆ
- w czasownikach liczby mnogiej (1 i 2 osoba, czyli „my” i „wy”) czasu przeszłego, np. GRA – LIŚ
– MY, PI – SA – LIŚ CIE
-  w czasownikach trybu przypuszczającego (przypominam to takie formy, w których występuje
cząstka „by”), 1, 2, 3 os. liczby pojedynczej oraz 3 os. liczby mnogiej, np. PO –  KA  - ZAŁ –
BYM, ZAŚ -  PIE – WA – LI – BY, ZRO – BIŁ – BYŚ

Akcent może także padać na czwartą  sylabę od końca: 
- w czasownikach trybu przypuszczającego – 1 i 2 os. liczby mnogiej („my” i „wy”), np. NA – RY –
SO – WA – LI – BYŚ – MY, U – PIE – KLI – BYŚ – CIE

………………………………………………………………………………………………………..

Aby utrwalić wiadomości o akcencie, wykonajcie ćwiczenia 6, 7 i 8 s. 120 – 121 w zeszytach
ćwiczeń. Skorzystajcie z informacji, które podałam. 

Notatki do lekcji możecie, albo przepisać, albo wydrukować i wkleić do zeszytu.

Pozdrawiam, do poniedziałku, Izabela Kornaś


